
AKO ROZMÝŠĽAJÚ
MLADÍ? 

REPREZENTATÍVNE
DÁTA 2025



Obsah

Prečo (ne)volíme? Mladí a európske voľby očami dát

Európska únia očami mladej generácie

Voľby 16+

Dôvera mladých 

Postoje k spoločnosti



reprezentatívny kvantitatívny prieskum realizovaný v rámci
projektu Európsky dialóg s mládežou

75% CAWI  +  25% CAPI

Október 2025 (Agentúra FOCUS)

Celá SR  (kvóty: vek, pohlavie, veľkosť sídla, kraj) 

Mládež vo veku 15 – 29 rokov

n = 1.036 respondentov

Metodika prieskumu

Typ výskumu

Metódy

Zber dát

Miesto

Cieľová skupina

Veľkosť vzorky



Štruktúra výskumnej vzorky

Pohlavie Vek



KrajVzdelanie



PREČO (NE)VOLÍME? 
MLADÍ A EURÓPSKE VOĽBY OČAMI DÁT

Výsledky z reprezentatívneho výskumu Rady mládeže Slovenska
(október 2025) v rámci projektu Európsky dialóg s mládežou,
zber dát zabezpečovala agentúra FOCUS.



Naopak faktory, ktoré rozhodujú o neúčasti vo voľbách do EP sú to, že by nevedeli koho voliť, neistota sily
ich hlasu alebo nezáujem o európsku politiku. 



Najväčšími faktormi prečo ísť voliť do EP sú podľa respondentov to, že to považujú za svoju povinnosť,
možnosť, ktorú chcú využiť a túžba po zmene. Naopak najmenej pravdepodobný faktor pre respondentov

je konkrétny kandidát/ka, ktorého/ú chcú podporiť.



Väčšina respondentov (tamer 73%) uviedlo, že sa neplánuje zúčastniť volieb (3, 4, 5) do Európskeho
parlamentu.

n=1036



Cez 89% respondentov súhlasí s tým, že nové politiky by mali vždy posudzovať dopad na mladých ľudí.



Podľa zhruba 53% respondentov sú to práve politiky EÚ zohľadňujú potreby mladých ľudí.



Takéto rozdelenie o tom, že politiky EÚ zohľadňujú potreby mladých je naskrz všetky vekové kategórie.



Sú to práve Trenčiansky, Bratislavský a Košický kraj, z ktorých respondenti najviac súhlasia s tým, že
politiky EÚ zohľadňujú potreby mladých a Trnavský kraj kde respondenti najmenej súhlasia.
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EURÓPSKA ÚNIA OČAMI 
MLADEJ GENERÁCIE



Približne polovica respondentov vyhodnotila, že majú pomerne dosť, alebo veľmi veľa informácií o
Európskej únii.



Na druhej strane záujem o európsku politiku je menší oproti informáciám o EÚ. Iba okolo 37% sa skôr
alebo veľmi zaujíma o európsku politiku.



Čím starší boli respondenti, tým viac vyhodnotili, že majú viacej informácií o Európskej únii.

n=1036



V rámci rozdelenia podľa krajov, sú to Bratislavský, Trnavský a Trenčiansky, kde respondenti vyhodnotili,
že majú aspoň pomerne dosť informácií. Aj napriek tomu, je v rámci všetkých krajov toto rozdelenie

informácií takmer rovnaké.



Podobne ako pri informáciách o EÚ, je ten záujem o európsku politiku vyšší u starších respondentov.



Avšak v rámci krajov je záujem o európsku politiku rozdielny, pričom najväčší záujem je v Prešovskom,
Košickom, Banskobystrickom a Bratislavskom kraji. 



Tento záujem je zároveň spätý aj s vzdelaním rodičov respondentov, kedy práve ak respondent má
vysokoškolsky vzdelaných respondentov, tak je vyššia miera záujmu o európsku politiku.



Viac ako 70% respondentov súhlasilo s tým, že Slovensko má prospech z členstva v Európskej Únii.  



Súhlas s týmto výrokom je skrz všetky vekové kategórie približne rovnaký.



Avšak podľa krajov s týmto výrokom najviac súhlasia v Košickom, Trnavskom a Trenčianskom kraji.
Najmenej s týmto výrokom súhlasia respondenti z Bratislavského a Nitrianskeho kraju.



Respondenti v rámci dotazníka súhlasili s tým, aby Slovensko ostalo ako členský štát EÚ, ale najväčšia
časť respondentov zastáva postoj potrebných zmien v rámci nej.



Podľa vekových kategórií respondentov je postoj k EÚ podobný a žiadna z nich nie je výraznejšia.



V rámci rozdelenia respondentov podľa krajov je situácia zhruba podobná, pričom najviac
za zotrvanie v EÚ sú respondenti z Košického a Žilinského kraju.



Aj napriek tomu, že väčšina respondentov je za zotrvanie v EÚ aj po prijatí reforiem, tak pocit, ktorý pre
respondentov charakterizuje EÚ je sklamanie so zhruba 23%. Na druhom mieste je odpoveď neviem

(20,7%) a na treťom je to radosť (18%). Naopak strach (6,6%) a hnev/nenávisť (4,3%) sú najmenej
zastúpené.
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VOĽBY 16+



Pri znižovaní vekovej hranice pri práve voliť na 16 rokov respondenti pri rôznych voľbách uviedli, že by
skôr/určite nesúhlasili (zhruba 70%).



Jediná veková kategória, ktorá je viac v prospech zníženiu veku pri komunálnych voľbách je kategória
15 - 19 to okolo 40%. Pri ostatných vekových kategóriach, to bolo okolo 35% respondentov.



Pri župných voľbách boli v prospech zníženia veku najmä kategórie 15 - 19 a 25 - 29 (38%). Kategória
20-24, to je o trošku menej (okolo 35%).



Pri voľbách do NRSR je 38% z vekovej kategórie 15 - 19 stále za zníženie veku. Avšak kategórie 20 - 24 a
25 - 29 už sú menej otvorené týmto voľbám iba s okolo 30% respondentov.



Pri prezidentských voľbách sú všetky vekové kategórie naklonenejšie k zníženiu veku. 
Pri kategórií 15 - 19 je to až okolo 55%, 20 - 24 a 25 - 29 to je okolo 47%.



Pri voľbách do Európskeho parlamentu to je opäť podobné komunálnym voľbám, pričom veková
kategória, ktorá je viac v prospech zníženiu veku je kategória 15 - 19 to okolo 40%. 

Pri ostatných vekových kategóriách, to bolo okolo 35% respondentov.



V rámci nesúhlasu pri znižovaní veku pri práve voliť si okolo 55% respondentov myslí, že ľudia mladší ako
18 rokov nie sú dostatočne zrelí na to aby mohli voliť, alebo sa nezaujímajú o politiku a preto ani voliť
nechodia. Okolo 35% respondentov uviedlo, že mladí ľudia, ktorí majú 16 a 17 rokov majú aj dostatočné
vedomosti ako starší voliči a 45% uviedlo, že takéto zníženie mze pomôcť zvýšiť volebnú účasť a rozvíjať
svoje voličské návyky.



Zároveň okolo 40% respondentov uviedlo, že mladí ľudia vo veku 16 a 17 rokov by mali mať možnosť
vyjadrovať sa k zákonom. Podobné percento respondentov uviedlo, že takéto zníženie veku by mohlo
pomôcť k zvýšeniu záujmu politikov o problémy mladých ľudí. Na druhej strane okolo 65% respondentov
uviedlo, že títo mladí ľudia sú ľahko ovplyvniteľní a manipulovateľní vo volebnom rozhodovaní.
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DÔVERA MLADÝCH 



V rámci inštitúcií a aktivít respondenti najviac dôverovali miestnej samospráve, EÚ, armáde,
mládežníckym/študentským organizáciám a NATO. Najmenej respondenti dôverovali vláde, politickým

stranám a NRSR.

Prezident SR



Najviac respondenti dôverujú EÚ, ak majú o nej veľa informácií. Čím menej respondenti majú
informácií o EÚ, tým menej jej aj dôverujú.



Respondenti, ktorí uviedli, že sú veľmi a skôr spokojní s demokraciou, tak najviac dôverujú 
súdom a prezidentovi SR (62%). O trochu menej NRSR (55%) a vláde SR (takmer 50%). 

Najmenej dôverovali politickým stranám (40%).

Prezident SR



Na rozdiel od toho respondenti, ktorí nie sú spokojní s demokraciou tak sú najviac nespokojní s
politickými stranami, vládou SR a NRSR (okolo 17%). Za to najviac opäť dôverovali prezidentovi a súdom

(30%).

Prezident SR



Spokojnosť s demokraciou pre respondentov vyzerá, že je spätá s dôverou pre miestnu samosprávu,
políciu a armádu (80%). Vedenie VÚC má mieru dôvery na úrovni zhruba 70%.



Nespokojnosť s demokraciou respondentov sa tu prejavila, ale nie až na takej úrovni ako pri ústredných
inštitúciách štátu. Najviac dôverovali miestnej samospráve (55%) a armáde (60%). 

O trochu menej to je dôvera v políciu (48%) a vedenie VÚC (45%). 



Spokojnosť s demokraciou je spojená aj s medzinárodnými a občianskymi inštitúciami. 
NATO, EÚ a mládežnícke politické aktivity sú na úrovni 75% dôvery. 

Mimovládne organizáciu za to majú iba okolo 60% dôvery.



Respondenti nespokojní s demokraciou najviac dôverujú mládežníckym/študentským politickým
aktivitám, EÚ a NATO (okolo 60%). Najmenej dôverujú mimovládnym organizáciám.



Respondenti, ktorí pochádzali z veľmi dobre a slušne zabezpečených domácností najviac dôverovali
súdom na Slovensku a prezidentovi (40-45%). 

Okolo 25% dôvery potom dostali vláda, politické strany a NRSR.

Prezident SR



Respondenti zo zle zabezpečenej až v podstate chudobnej domacnosti opäť najviac dôverovali
prezidentovi a súdom, avšak miera dôvery bola nižšia. Nižšia bola aj miera dôvery vo vládu, politické

strany a NRSR (20% a menej).

Prezident SR



Respondenti z veľmi dobre a slušne zabezpečenej domácnosti v rámci regionálnych 
a bezpečnostných inštituciach najviac dôverovali miestnej samospráve a armáde (okolo 70%). 

O niečo menej polícií a vedeniu VÚC/župy (okolo 60%).



V rámci medzinárodných a občianskych inštitúcií respondenti z veľmi dobre a slušne zabezpečených
domácností najviac dôverovali EÚ, mládežníckym/študentským politickým aktivitám a NATO (okolo 70%).

O niečo menej dôverovali mimovládnym organizáciám (60%).



Pri zle zabezpečených až v podstate chudobných domácnostiach respondenti opäť najviac dôverovali
armáde (55%) a miestnej samospráve (45%), avšak a opäť tá miera dôvery oveľa nižšia. 

Menej dôverovali polícií (35%) a vedeniu VÚC/župy (30%).



V zle zabezpečenej a v podstate chudobnej domácnosti respondentov dôvera opäť klesla, avšak najviac
opäť dôverovali EÚ, mládežníckym/študentským politickým aktivitám a NATO (okolo 50%). Najmenšiu

dôveru mali opäť mimovládne organizácie (okolo 35%).
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POSTOJE K SPOLOČNOSTI





Dobrovoľníctvo





Cez 50% respondentov uviedlo, že nenávistné prejavy sú prítomné najmä v online prostredí a okolo 30%
respondentov uviedlo, že tam kde žijú sú prítomné nenávistné prejavy a diskriminácia.



Cez 59% respondentov, ktorí sa cítia, že sú súčasťou LGBTI+ komunity sa cítia byť
začlenený v škole. 



No na druhej strane takmer 46% z týchto respondentov boli kvôli svojej sexuálnej orientácií slovne
alebo fyzicky napadnutý.



A zároveň 65% respondentov, týchto respondentov sa cítia byť vypočutý vo svojej komunite.



V rámci skupín ľudí, ktorých by respondenti chceli za susedov, mali najmenší problém s kresťanmi a
židmi, no najväčší problém mali s ťažkými alkoholikmi a drogovo závislými ľuďmi.



Respondenti, ktorí sa cítia byť súčasťou náboženskej menšiny mali podobne najväčší problém s drogovo
závislými ľuďmi a ťažkými alkoholikmi, no sú zhovievavejší  oproti všeobecným výsledkom respondentov.
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Tam, kde žijem, je prítomná diskriminácia. Podľa veľkosti sídla.
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Preposielanie (posielanie) on-line liniek, článkov, hudby, videí apod., ktoré súviseli so sociálnymi alebo politickými témami

Publikovanie vyhlásenia alebo správy s politickým obsahom na internete/ sociálnych sieťach

Navštevovanie web stránok politických strán

Navštevovanie web stránok občianskych združení alebo mimovládnych organizácií so sociálnym a politickým obsahom

Účasť na on-line bojkote alebo proteste (vrátane on-line petícií)

Pripojenie k fanpage nejakej sociálnej alebo politickej skupine alebo online komunite na akejkoľvek sociálnej sieti (vrátane sledovania takejto komunity)

Ktorých z nasledujúcich aktivít ste sa počas uplynulých 12 mesiacov zúčastnili? Označte tie, ktorých
ste sa zúčastnili v posledných 12 mesiacoch. Online participácia.
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Dobrovoľníctvo/ dobrovoľnícke aktivity

Nosenie nejakého symbolu, napr. tričko, náramok, odznak a pod. na podporu alebo propagáciu sociálnej alebo politickej témy

Darovanie peňazí za účelom podpory alebo propagácie sociálnej alebo politickej témy / organizácie

Účasť na charitatívnom podujatí (napr. koncert, športový zápas, …) za účelom podpory sociálnej alebo politickej témy

Bojkot niektorých produktov (ich zámerné nekupovanie) z etických, morálnych, politických alebo ekologických dôvodov

Ktorých z nasledujúcich aktivít ste sa počas uplynulých 12 mesiacov zúčastnili? Označte tie, ktorých
ste sa zúčastnili v posledných 12 mesiacoch.  Offline participácia - symbolická účasť.
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